

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：为进一步优化营商环境，最大程度方便企业群众办事，7月13日，顺德区政务服务数据管理局联合顺德区卫生健康局推出首批3个“秒批秒办”高频事项，“公共场所卫生许可(延续、变更、注销)”事项可实现“秒批秒办”。

在“秒批秒办”模式下，办事人通过广东政务服务网提交相关申请信息后，系统可马上实现审批事项自动受理、智能审查、自动反馈办理结果。整个过程依托电子证照以及大数据进行自动比对，实现智能审批，减少了人为裁量因素。

对比法定20个工作日的办理流程，使用“秒批秒办”办理，办事人完成业务申请后，60秒内即可实现业务办结。

“秒批秒办”最大的便利在于系统代替人工审核，节省了办事时间。据统计，顺德区办理公共场所卫生许可(延续、变更、注销)年业务办理量超1000宗，该批事项实行“秒批秒办”后将惠及4000余家企业，可大幅压减企业办事时限，激活市场主体活力。

顺德区卫生健康局相关负责人表示，“秒批秒办”是优化营商环境的又一便民惠企新举措，本次挑选了3个高频

事项实行“秒批秒办”，通过优化办理流程，简化办理步骤，实现了公共场所卫生许可“随时随地办理”和“智能审批”，接下来将做好完善提升，推动卫生健康审批服务提质增效，让群众足不出户就能拿到证照。

全自动智能审批，60秒内办结，“秒批秒办”模式再次跑出了政务服务“加速度”。顺德区政务服务数据管理局相关负责人表示，下阶段将逐步扩大“秒批秒办”的业务范围，力争今年内上线30个高频事项“秒批秒办”，让改革成果惠及更多企业群众。

一座足以令人向往的城市，她的白天可以是挥洒汗水、干劲十足，而夜晚可以是精彩绝伦、笙歌不停……对越来越年轻人而言，“下了班才是属于自己的真正生活”正成为一种集体意识。放下手中的鼠标电脑，呼朋唤友，沉入夜色，享受生活，不再是日常消费的补充延伸，而正逐渐成为另一种生活刚需。日前，南海区西樵镇听音湖片区作为全区唯一入选的地标，上榜首批佛山市夜间文化和旅游消费集聚区。这里，正成为人们肆意享受潮流夜生活的“打卡胜地”。

“文旅+”夜游 有声有色有滋有味

南海西樵听音湖片区正以得天独厚的自然风光和厚重的历史文化底蕴成为佛山夜经济新招牌

文/羊城晚报记者 吴泳 通讯员 张嘉宜 陈雯青



西樵镇听音湖片区夜色 受访方供图

C

探索“旅游+”产业模式 构建“岭南文旅RBD”

“凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。”这是辛弃疾笔下元宵佳节的临安，南宋首都“夜经济”的繁华场景可见一斑。如今，夜经济正成为城市发展繁荣的“另一面镜子”，是彰显城市文旅特色与活力的重要载体。

今年6月，南海区印发《关于进一步推动夜间经济发展的实施意见》，当中明确，南海区将坚持“政府引导、市场主导、企业主体、分步推进”的原则，营造多元、活力、开放、有序、安全的夜间经济环境，努力将南海建设成为广佛都市圈夜生活地标集聚区，为佛山建设区域消费中心城市提供有力支撑。

曾有业内人士指出，纵观南海“夜经济”发展，千灯湖是先行的“探索者”，听音湖则是突起“后起之秀”。不同于前者打造的现代都市型夜生活，听音湖片区发展“夜经济”的优势在于西樵山得天独厚的自然风光和厚重的历史文化底蕴。而在生态环境方面，听音湖片区属于佛山南海生态环境最优质的区域之一，坐拥完整的“山水林田湖”生态体系，自然资源丰富；在历史文化方面，享有“珠江文明灯塔”的美誉的西樵山，为听音湖片区文旅产业注入了文化厚重感。

经过多年的文旅深耕，听音湖片区先后打响了新春民俗文化活动、大仙诞民俗文化活动、听音湖龙舟赛等一系列文化旅游节庆活动品牌。自樵山文化中心建成开业起，“艺术广东国际艺术交流展”“联合国开发计划署氢能产业大会”等高端会展和各类艺术精品演出，更是吸引了不同年龄层和群体前来西樵深度体验和游玩，取得了良好的集聚效应和文旅品牌效应，西樵正探索出一条适合本土发展的“旅游+”产业模式。

近年来，听音湖片区还积极围绕构建“岭南文旅RBD”的发展定位，依托西樵山岭南文化的根基、深厚的人文资源、良好的生态环境，深化整合山上下山旅游要素，以文化为引领，以文旅产业集聚发展为模式，通过区域联动、全方位统筹，建设文化品牌顶级、生态环境优美、旅游集聚效应突出、水准一流的岭南文旅RBD。

夜幕降临，华灯初上，一座城市的活力才能被显现出来。大力发展的“夜经济”，必将成为西樵提振消费信心、稳定消费预期、促进经济发展的“新蓝海”。

接下来，西樵将积极探索以夜间经济为着力点，挖掘消费潜力、提升城市活力，助力佛山在全省乃至全国打响“夜佛山”的名片，同时也为加快打造文旅全产业链“生态圈”、推动成为具有岭南特色的全域旅游标杆目的地提供全新动力引擎。

A 夜间人流占比超七成 奏响越夜越精彩“交响乐”

据介绍，南海西樵镇听音湖片区位于西樵岭南文旅特色小镇内，范围北至西樵大道，南至官太路，东至西樵山白云洞景区，西至樵高路。该片区是国家旅游产业集聚(实验)区的重要载体，此前也成功入选了“佛山首批夜游地”名单。

7月13日晚，记者来到位于西樵镇听音湖片区的观心小镇，实地探访“夜经济”。晚上8时，整个片区灯火通明，人流涌至，呈现出“越夜越精彩”的繁华景象。“中考刚刚放榜，孩子成绩挺不错，所以趁着今天调休带他来听音湖玩一下。”去年刚定居南海狮山的陈女士当晚举家出游，在观心小镇品尝了一顿特色泰国菜，对听音湖片区周边的各类消费服务、环境设施点赞连连。“之前一直想来，但平时工作比较忙，此次趁着孩子放假，一起享受家庭乐，南海的文旅真的做得很棒！”

越夜越“有戏”，越夜越精彩。目前，听音湖片区全部文化类商户实现100%夜间营业。此外，据南海区西樵镇宣传文体旅游办透露，听音湖片区目前夜间人流量约占全天人流量7成以上，可见其“夜经济”的强大活力。

长期以来，除了夜夜灯火通明的商户，高举“文旅产业牌”的西樵镇还因地制宜、精心策划打造各式文旅活动，为听音湖片区夜经济高质量发展“添一把火”。继今年春节期间成功举办冬日营地活动后，在刚刚过去的端午节假期，西樵镇策划举办“盛夏光年”湖畔听音营地，以音乐会区域、饮品区域、老爷车展示和告白气球为主要内容，成功实现“出圈”，频频出现在不少广佛年轻人的“朋友圈”，成为年轻人聚集的“网红打卡胜地”。

值得一提的是，在6月3日端午节当天，2022年南海西樵山锦龙盛会在西樵山天湖公园举行。据了解，“半山扒龙舟”从明代嘉靖年间开始，距今已有500年历史，由辞官归里的大儒方献夫发起。当天比赛分为竞速类和观赏类，来自南海区各街镇的8支队伍带来的22人龙传统游龙巡游，其中6支队伍还开展了五人龙体验活动，两个表演项目呈现出“群龙戏水”的热闹场景，而竞速项目方面，14支12人小龙舟队伍现场上演展开300米往返竞速，另外的16支五人龙队伍则上演环绕赛，展现“赛龙夺锦”之志。

据统计，今年端午节假期期间，西樵镇环西樵山游客达25万人次，而包括西樵山、听音湖、南海湾森林生态园、平沙岛等西樵镇内各景区(点)吸引客流则超过40万人次。此外，西樵山希尔顿欢朋酒店等端午期间入住率接近100%，实现跨越式增长。西樵听音湖片区“过夜热”正成为假期新常态，“越夜越精彩”的“交响乐”正在湖畔夜夜奏响。



通过举办音乐节激发“夜经济”活力 受访方供图



听音湖片区正成为远近闻名的“网红打卡胜地” 受访方供图



西樵山听音湖夜游人如织 受访方供图

B 各类文旅载体加紧建设 开拓夜经济“新蓝海”

当今社会，“早出晚归”的传统作息时间正在被逐渐改变。有研究表明，城市人群超过60%的消费发生在夜间。“夜经济”已成为南海西樵城市发展道路上的另一片“新蓝海”。但如何推动夜经济高质量发展，从“啤酒+烧烤”简单组合的夜生活，向更高层次的消费和文旅体验迈进，成为不少城市蓄力发展“夜经济”所面临的首要问题。对此，南海西樵也在积极探索听音湖片区“夜经济”发展的“妙手”，以硬件完善提升和文化载体建设为抓手。

据介绍，目前听音湖环湖的文旅载体不断完善，成果斐然。以坐落于岭南名山西樵山脚下的樵山文化中心为例，通过承办精品展会和特色会议，大力发展会展经济和会议经济，其中B区剧院夜场将不定期引进国内外优秀剧目演出，满足市民游客的精神文化需要。

此外，备受“功夫迷”青睐的飞鸿岭南功夫文化体验馆也于去年正式开放“夜间场”，助力“夜经济”发展。据悉，飞鸿岭南功夫文化体验馆采用AR、VR等前沿技术，多维度展现功夫文化和龙狮传承，让醒狮武术品牌更加响亮。广大游客走进体验馆，与佛山功夫实现跨越时空的交流，不再只是观看某一个屏幕或舞台，而是完全置身于由投

影画面构成的剧场中。而备受关注的有为馆则规划建设以广府美术馆为主、兼顾公共文化服务功能的佛山西部文化综合体，未来将与樵山文化中心、飞鸿馆三位一体，“一文一武”突显“文翰樵山”名片。

各类载体项目有序推进，全方面打造西樵岭南文旅特色小镇，激发“夜经济”活力。片区内的佛山千古情项目，将以“旅游演艺+主题景区”为主要内容，目标打造成为粤港澳大湾区的文旅龙头，预计届时开业每年能为西樵带来过百万人次以上的游客增量，在增加西樵文旅趣味性和体验性的同时，也为西樵演艺和夜经济注入

强劲活力；听音湖美食轩将通过挖掘本土特色美食，建设具有岭南特色、集美食购物于一体的美食集聚街区，丰富游客夜间消费的选择；西樵山客运索道改造提升项目加快动工建设，将进一步畅通山上下山交通系统；西樵山民宿核心区项目将建设适合西樵山独有的民宿旅游度假产品；樵顺嘉宝酒店、云影楼及白云楼升级改造等项目顺利开展。

灯已亮，夜已明。目前，听音湖片区内已形成高端会展、精品演出、旅游休闲，以及文体旅公共服务一体化的产业集聚区域，未来也将持续助力佛山“夜经济”发展。



听音湖片区目前夜间人流量约占全天人流量7成以上，可见其“夜经济”的强大活力 受访方供图